
Гэ тыя сло вы з вус наў Прэ зі дэн та 

пра гу ча лі пад час прад стаў лен ня 

ка лек ты ву Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў но ва га кі раў ні ка ве дам ства 

і но ва га на чаль ні ка ГУ УС го ра да 

Мін ска. Апош нім учо ра быў 

пры зна ча ны Мі ха іл Грыб, 

які пра ца ваў на чаль ні кам ста ліч най 

мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі. 

Прэ зі дэнт так са ма ўру чыў 

Іва ну Куб ра ко ву, Юрыю Ка ра е ву 

і Аляк санд ру Бар су ко ву па го ны 

ге не рал-лей тэ нан та мі лі цыі, 

Мі ха і лу Гры бу — ге не рал-ма ё ра 

мі лі цыі.

«Тут са бра ла ся кі раў ніц тва сі ла вых 

струк тур, ад эфек тыў нас ці ра бо ты якіх 

сён ня, як ні ко лі, за ле жыць ста біль насць і 

даб ра быт кра і ны, — ска заў Прэ зі дэнт. — Я 

ра ды ме на ві та ў гэ тым скла дзе прад ста віць 

но вых мі ніст ра ўнут ра ных спраў і на чаль ні ка 

ГУ УС го ра да Мін ска, а так са ма па дзя ка ваць 

за ра бо ту шэ ра гу кі раў ні коў, якія пра цяг ва-

юць служ бу на ка рысць на шай Бе ла ру сі і 

на ро да на ін шых участ ках».

Як па ве дам ля ла ся, 29 каст рыч ні ка на 

па са ду мі ніст ра МУС быў пры зна ча ны Іван 

Куб ра коў. Пра яго кі раў нік дзяр жа вы ска заў 

на ступ нае:

«Прай шоў шлях ад мі лі цы я не ра-кі роў цы 

ад на го з мін скіх рай ад дзе лаў да на чаль ні-

ка га лоў на га ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў 

Мінск ага гар вы кан ка ма. Не па срэд на пра-

ца ваў з людзь мі на па са дзе ўчаст ко ва га 

мі лі цы я не ра, уз на чаль ваў За слаў скі РА УС, 

УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма. Ме на ві та 

дзя ку ю чы ар га ні за цыі апе ра тыў на-служ бо-

вай дзей нас ці, та му, як гра мат на раз мер-

ка ва ныя сі лы і срод кі, бы ла за бяс пе ча на 

бяс пе ка жы ха роў і гас цей ста лі цы, у тым 

лі ку ўдзель ні каў не санк цы я на ва ных ме ра-

пры ем стваў».

Па пя рэд ня га мі ніст ра — Юрыя Ка ра е ва, 

які ця пер на па са дзе па моч ні ка Прэ зі дэн-

та — ін спек та ра па Гро дзен скай воб лас-

ці, — кі раў нік дзяр жа вы на зваў «ад да ным і 

шчы рым у слу жэн ні дзяр жа ве і на ро ду Бе-

ла ру сі ча ла ве кам».

«На ра дзіў ся на Паў ноч ным Каў ка зе і 

ні ко лі не ка заў інакш як «на ша кра і на», 

«на ша Бе ла русь», «мы яе ні ко му не ад-

дзім» — па вер це, гэ та да ра го га вар та, для 

мя не гэ та вель мі моц ны фак тар, які га во-

рыць пра тое, што гэ та са праў ды наш ча ла-

век, — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ён 

унёс ка ла саль ны ўклад у рэ ар га ні за цыю і 

ўзмац нен не ба я вой га тоў нас ці ўнут ра ных 

вой скаў і ор га наў унут ра ных спраў. У поў-

ным аб' ёме вы ка наў за да чы, якія ста яць па 

за бес пя чэн ні гра мад скай бяс пе кі і пра ва-

па рад ку ў кра і не».

Пра ге не ра ла Бар су ко ва, які стаў па моч-

ні кам Прэ зі дэн та — ін спек та рам па го ра дзе 

Мін ску, кі раў нік дзяр жа вы ска заў: «Усёй 

сва ёй служ бай, ад прос та га мі лі цы я не ра, 

след ча га, на чаль ні ка ГУ УС Мінск ага 

гар вы кан ка ма і да на мес ні ка мі ніст ра 

ўнут ра ных спраў, па ка заў на гляд ны прык-

лад пад рых тоў кі кі раў ніц кіх кад раў у Бе ла-

ру сі. У тым лі ку і дзя ку ю чы ва шай ра бо це 

ор га ны ўнут ра ных спраў упэў не на кант ра-

лю юць аб ста ноў ку, здоль ныя па пя рэ дзіць яе 

аб васт рэн не, аба ра ніць гра мад ства, кож на-

га гра ма дзя ні на ад лю бых за ма хаў».

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў упэў не-

насць, што свой во пыт і доб рае ве дан не 

сі ту а цыі ў Мін ску Іван Куб ра коў пе рад асць 

но ва му на чаль ні ку ГУ УС ста лі цы. «Я не чуў 

ні вод най за ўва гі ад тых, хто з ім су ты каў ся, 

што ён неш та ра біў не так, што ён па во дзіў 

ся бе не пра фе сій на», — ад зна чыў Прэ зі дэнт 

пра Мі ха і ла Гры ба.

«МЫ АД СТУ ПАЦЬ 
НЕ ЗБІ РА ЕМ СЯ»

Сі ту а цыя ў Мін ску і кра і не ў цэ лым пад 

кант ро лем, за пэў ніў Прэ зі дэнт, але ў лю бы 

мо мант усё мо жа змя ніц ца.

«Ме на ві та та му, а яшчэ з-за та го, што 

мы не ве да ем, што нам пад кі нуць заўт ра, 

хоць сем або во сем эта паў яны па ме та дыч-

цы прай шлі, па ды шлі да апош ніх (коль кі іх 

бу дзе — два або тры?), але ўсе яны па він-

ны ха рак та ры за вац ца, ка лі зы хо дзіць з іх 

пла наў, ра ды ка лі за цы яй. Мы і асаб лі ва вы 

(я вам за гэ та вель мі ўдзяч ны) доў га цяр-

пе лі», — ска заў Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся да 

мі лі цы я не раў.

На яго дум ку, трэ ба зра біць усё «пры-

го жа, каб ка мар но са не пад та чыў». 

«Мы сён ня жы вём не ў ва ку у ме. Гэ та не ся рэ-

дзі на мі ну ла га ста год дзя. Ча сы змя ні лі ся, і вы 

гэ та цу доў на ба чы це і ве да е це. І толь кі той 

пе ра мо жа, хто мае жа лез ную во лю і цяр-

пен не, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Мы цяр-

пе лі. Я ад ра зу аба зна чыў: ёсць чыр во ныя 

лі ніі, і не дай бог, нех та іх пе ра сту піць».

Ця пер, па вод ле слоў Прэ зі дэн та, пра тэс-

тоў цы пе ра сту пі лі гэ тыя лі ніі па мно гіх кі рун-

ках. «Та му тыя, хто сён ня вы хо дзіць на 

чы гун ку, тыя, хто ве шае фа шысц кія сця гі 

на лі ніі элект ра пе ра дачы, сло вам, тыя, 

хто сён ня спра буе раз бу рыць, дэ ста бі лі-

за ваць інф ра струк ту ру дзяр жа вы, па він-

ны ве даць: з сён няш ня га дня, асаб лі ва ў 

ква тэ рах гра ма дзян, ку ды яны ха ва юц ца, 

мы ў па лон ні ко га не бя ром», — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, маючы на ўвазе тых, 

хто спрабуе вярнуць краіну ў ліхія 90-я.

Асаб лі ва жорст ка бу дзе спы няц ца агрэ-

сія, на кі ра ва ная на ва ен на слу жа чых, ак цэн-

та ваў ён.

«Ка лі нех та да кра нец ца да ва ен на слу-

жа ча га (я ўжо за ўва гу ра біў ге не ра лам), 

ён па ві нен сыс ці ад туль са ма менш без 

рук. Ка жу гэ та пуб ліч на, каб усе ра зу ме лі 

на шу да лей шую ра шу часць. Да лей — усё. 

Нам ад сту паць ня ма ку ды. Мы ад сту паць 

не збі ра ем ся. Хто га то вы — бу дзем дзей ні-

чаць», — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт.

«ЛЮ БАЯ ВАЙ НА 
ПАЧ НЕЦ ЦА ЗНУТ РЫ. 
ЯЕ ТАК РЫХ ТА ВА ЛІ І Ў НАС»

Ён па ве да міў, што пры няў ра шэн не аб 

пэў ным пе ра фар мі ра ван ні кі ра ван ня дзяр-

жа вай. Ме на ві та гэ тым тлу ма чыц ца пры-

зна чэн не лю дзей ва ен ных на па са ды па-

моч ні каў Прэ зі дэн та ў за ход ніх рэ гі ё нах і 

Мін ску.

«Та му і ўзнік ла за ду ма ўзмац ніць сплаў 

во пы ту, ад да на сці, па тры я тыз му, та лен ту 

для пра ду хі лен ня та кіх па мкнен няў — маю 

на ўва зе тых, хто пе рай шоў гэ тую «чыр во-

ную лі нію». Тым больш што за апош ні час 

вы рас ла но вае па ка лен не сі ла во га бло ку, 

якія вар тыя зай маць вы со кія дзяр жаў ныя 

па са ды», — па тлу ма чыў лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы аб верг вы каз ван ні ў 

ін тэр нэ це пра тое, што кад ра выя ра шэн ні 

апош ніх дзён ні бы та вы клі ка ныя стра тай яго 

да ве ру да бы лых кі раў ні коў Са ве та бяс пе кі і 

МУС. На ад ва рот, на скла да ныя сён ня ўчаст-

кі на кі роў ва юць толь кі на дзей ных лю дзей.

«Па вер це мне, вы мя не ве да е це не адзін 

год: не да вя раю я толь кі здрад ні кам. З усі мі, 

з кім мож на пра ца ваць, я га то вы пра ца ваць, 

пе ра кон ваць, ка лі хо ча це, па-муж чын ску пе-

ра лом ваць, ста віць на нар маль ныя рэй кі».

Ва ен ныя лю дзі, па сло вах кі раў ні ка дзяр-

жа вы, бу дуць так са ма пад бі рац ца на ад каз-

ныя па са ды і на да лей. Пры зна чэн не іх на 

па са ды па моч ні каў у рэ гі ё нах не аб ход на, 

каб яны за бяс пе чы лі па ра дак і дыс цып лі ну 

ў Бе ла ру сі.

«Паў на моц твы гэ тых лю дзей у вы ні ку 

пе ра фар ма ці ра ван ня кі раў ніц тва дзяр жа-

вы бу дуць па шы ра ны. Але паў на моц твы 

трэ ба па шы раць і пад лю дзей, якія гэ тыя 

паў на моц твы рэа лі зу юць. Я ўжо ска заў — 

у нас не спа кой на на за ха дзе. Тое, што мне 

Майк Пам пеа ска заў (дзярж сак ра тар ЗША 

пад час ня даў няй тэ ле фон най раз мо вы за-

пэў ніў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, што ні ад НА ТА, 

ні ад Поль шчы і Літ вы не вар та ба яц ца ва-

ен най па гро зы), — гэ та доб ра, я пры няў да 

ве да ма, але ж яны ва ру шац ца там», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Як толь кі ў Бе ла ру сі па ча лі ся пра тэс ты, 

Прэ зі дэнт даў за гад пад няць ар мію і па ка-

заць маг чы мас ці вай скоў цаў: «Мы вы му ша-

ны бы лі вы вес ці па ло ву ар міі на за ход нім 

кі рун ку. І за ўва жы лі: уці ха мі ры лі ся. Зра зу-

ме лі, што мы жар та ваць з імі не збі ра ем ся. 

Так, гэ та су час ная вай на».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што хо-

ча, каб і мі лі цыя, і ар мія зра зу ме лі, што сён-

няш нія вой ны — не тыя, якія бы лі: «Лю бая 

вай на пач нец ца знут ры. Яе так рых та ва лі 

і ў нас. Усе па він ны ра зу мець, што мы 

ма бі лі зу ем усё, што ма ем, і ўсё, ча го не 

ма ем, для та го каб аба ра ніць сваю кра і ну, 

сваю зям лю, свае сем'і, сва іх дзя цей».

Прэ зі дэнт да ру чыў удас ка на ліць нар ма-

тыў на-пра ва вую ба зу па ахо ве гра мад ска га 

па рад ку. Да гэ та га па він ны пад клю чыц ца 

дзяр жаў ны сак ра та ры ят, Ад мі ніст ра цыя Прэ-

зі дэн та і кі раў нік верх няй па ла ты пар ла мен та, 

якая мае да чы нен не да пры зна чэн ня кад раў 

(се на та ры зай ма юц ца гэ тым пы тан нем).

Ён ад зна чыў, што пра ва ахоў ні кі ўнес лі 

пра па но вы па ўдас ка на лен ні нар ма тыў на-

пра ва вой ба зы па ахо ве гра мад ска га па-

рад ку. Пар ла мен та ры ям да ру ча на хут чэй 

унес ці зме ны ў за ка на даў ства. «Гэ тыя дзве 

ра бо ты нам трэ ба вы ка наць хут ка. А хлоп-

цам у МУС і ў го ра дзе хут чэй па гля дзець, ці 

ўсё ўлі ча на, што яны пра па на ва лі», — да даў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«НІ КО ГА НЕ ЦЯГ НУ 
НА СВОЙ БОК»

Прэ зі дэнт рас ка заў пры сут ным, што ні-

ко га з пра тэс тоў цаў пры му шаць да не ча га 

і схі ляць на свой бок не бу дзе.

«Я ні ко га не пры му шаю — гэ та не мой 

прын цып: ні сту дэн таў, якія там бас ту юць 

быц цам бы, ні ра бо чых, не ка то рыя з якіх 

хо чуць, ні ся лян, ні дзярж апа рат, ні ва ен-

ных. Ні ко га не цяг ну на свой бок. Хо ча це, 

уста вай це по бач, я на ват за спі ны ва шы 

ха вац ца не бу ду. Пай ду ту ды, ку ды трэ ба, 

ку ды вы ска жа це, каб вы не ба я лі ся ні ко га і 

ад ста я лі гэ ту кра і ну. Хто не хо ча, Гас подзь 

з ва мі», — да даў Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт па пра сіў ад на го: ні ко лі не 

здрадж ваць, бо здрад ні каў не лю біць ні хто. 

Ён да даў: усё, што ад бы ва ец ца — дэ та лі, 

га лоў нае не толь кі су ве рэ ні тэт і не за леж-

насць, а тое, «дзе бу дзем мы, на шы дзе ці 

і ўну кі заўт ра».

Па яго сло вах, уся гіс то рыя Бе ла ру сі 

бы ла са тка ная з та кіх па дзей. «Нас рва лі 

і дзя лі лі на шмат кі дзя ку ю чы, у асноў ным, 

на шым на цмэ нам. А тыя, не за ры ен та ваў-

шы ся, пра сі лі, каб ім па да ры лі су ве рэ ні тэт 

і не за леж насць. Дай шло да та го, што пад 

БЧБ-сця га мі ў апош нюю вай ну яны ста лі 

на бок кры ва ва га фа шыз му. Сён ня апраўд-

ва юц ца, што ха це лі та кім чы нам атры маць 

не за леж насць. Атры ма лі? Атры ма лі кож-

на га трэ ця га за гі ну ла га, па ка ле ча на га і 

па мер ла га. Кра і на пе ра тва ры ла ся ў ру і ны. 

І яны сён ня па ды ма юць гэ ты сцяг над га-

ла вой», — пра цяг нуў Прэ зі дэнт і ад зна чыў, 

што ва ю юць сён ня не су праць сця гаў, а су-

праць дэ струк тыў ных ідэй і лю дзей, у га ло-

вах якіх гэ тыя ідэі.

«ВЯ ДО МА, МЫ НЕШ ТА ЎПУС ЦІ ЛІ. 
АЛЕ ГЭ ТА НАС НЕ АПРАЎД ВАЕ»

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў пра ва ахоў ні кам за 

іх пра цу і за явіў, што без іх да па мо гі бы ло б 

вель мі скла да на.

«Вы за пра сі лі ўсіх гэ тых хлоп цаў, каб 

яны ба чы лі і ра зу ме лі: Прэ зі дэнт ні ко лі 

не бег і бег чы не збі ра ец ца. Я пра жыў 

да стат ко ва. Тут я па гля дзеў і вам раю па чы-

таць «Пра ка нец па лі тыч най кар' е ры Прэ зі-

дэн та» — цы та та. Не да ча ка е це ся. Гэ та не 

зна чыць, што я бу ду па сі не лы мі паль ца мі 

тры мац ца за гэ та крэс ла. Па лі ты ка — гэ та 

не толь кі Прэ зі дэнт. Мы з ва мі ра на ці поз-

на сы дзем з гэ тых па сад, але не сы дзем ад 

за ха ван ня та го, што мы сён ня за ха ва лі», — 

па абя цаў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што, ка лі 

но вы Прэ зі дэнт і но выя ге не ра лы па про сяць 

у яго па ра ды і пад трым кі, ён аба вяз ко ва 

да па мо жа.

«Ка лі хтось ці ду мае, што я тут са браў ся і 

«звін ціў»... Слу хай це, бы лі сі ту а цыі, ка лі, ма-

быць, хтось ці і дры жаў. Ге не ра лы ся дзяць, 

якія па ста ян на са мной су ты ка лі ся, ба чы лі, 

што ў мя не на ват во лас не ва рух нуў ся. У нас 

бы ло ця жэй, — ска заў Прэ зі дэнт і на га даў 

па дзеі кан ца мі ну ла га ста год дзя: — У нас 

на ву лі цах па лі лі аў та ма бі лі, анар хіс ты і па-

дон кі з Укра і ны, з уся го све ту пры яз джа лі. 
У нас гэ тыя кад ры ёсць з ся рэ дзі ны 90-х, 
штур мам ха це лі ўзяць Дом ура да, раз бі ва лі 
па лат кі на Каст рыч ніц кай пло шчы. Мы гэ та 
ўсё пе ра жы лі».

Па яго сло вах, ад роз нен не сён няш ніх па-

дзей у на яў нас ці ця пер ша лё най знеш няй 

пад трым кі. «Та ды так са ма яна бы ла. Але 

толь кі штур шок да ва лі. А ця пер яны кор мяць 

гэ тых і зла дзі лі нам гэ тую «ка ля ро вую рэ-

ва лю цыю», з'я ві лі ся гэ тыя тэ ле грам-ка на лы. 

Та му яна па пра цяг лас ці рас цяг ну ла ся. Усё 

гэ та я пра хо дзіў», — да даў Прэ зі дэнт.

Ён звяр нуў ува гу, што дзесь ці не да стат-

ко ва па тра ба ваў, дзесь ці пра ва ахоў ні кі не-

да пра ца ва лі. «Сі ту а цыя ў нас бы ла ня прос-

тая. Пар ла менц кія вы ба ры, праз «ко від» 

пе рай шлі мы ў прэ зі дэнц кія вы ба ры. Гэ та 

зу сім бы ла вар' яц кая аб ста ноў ка. Я ўво гу ле 

су тка мі не спаў. Па-пер шае, асаб лі вы курс 

за ня лі ў ля чэн ні «ко ві ду», які сён ня ва ўсім 

све це пад трым лі ва ец ца. Па-дру гое, мы ж 

пра гэ та не ве да лі і нас дзяўб лі з усіх ба-

коў. Усё бы ло скан цэнт ра ва на на ля чэн ні 

лю дзей», — рас ка заў Прэ зі дэнт.

Як ён ад зна чыў, пан дэ мія знач на ад цяг ну-

ла ўва гу ўлад ад ін шых па дзей, ды по тым і 

Прэ зі дэнт за хва рэў амаль пе рад вы ба ра мі.

«Ка неш не, мы неш та ўпус ці лі. Але гэ та 

нас не апраўд вае. Пры гэ тым сён ня пры-

хо дзіц ца ра біць вы сно вы і атрым лі ваць 

уро кі з да пу шча ных па мы лак», — рэ зю-

ма ваў ён.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА,

Ма рыя ДА ДА ЛКА.
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«ТОЛЬ КІ ТОЙ ПЕ РА МО ЖА, 
ХТО МАЕ ЖА ЛЕЗ НУЮ ВО ЛЮ І ЦЯР ПЕН НЕ»
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